Сотрудничество Республики Беларусь и Государства Катар

Политическое сотрудничество

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Государством Катар установлены 16 января 1996 г. Посол Республики Беларусь в ОАЭ аккредитован по совместительству в Государстве Катар. 
17–19 февраля 2001 г. и 15–16 августа 2011 г. состоялись визиты в Катар государственной делегации под руководством президента Беларуси А. Лукашенко. Ответный визит Эмира Государства Катар шейха Хамада бен Халифы аль-Тани в Беларусь прошел 13–14 апреля 2009 г. 
Послом Катара в Беларуси (по совместительству) является Ахмад Сейф аль-Меадади.

 Договорно-правовая база между государствами достаточно широкая, подписаны следующие соглашения (порядка 20):

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар об экономическом, торговом и техническом сотрудничестве;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о взаимном содействии осуществлению и защите инвестиций;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар об учреждении Совместного Комитета;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о культурном сотрудничестве;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о сотрудничестве в области средств массовой информации;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о сотрудничестве в правовой сфере;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар об отказе от требования виз для граждан – владельцев дипломатических и специальных паспортов;

Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о воздушном сообщении;

Меморандум о взаимопонимании между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар о сотрудничестве в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий;
Меморандум о взаимопонимании между Правительством Республики Беларусь и Правительством Государства Катар по сотрудничеству в области туризма;

Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству между Национальным банком Республики Беларусь и Центральным банком Катара;

Меморандум о взаимопонимании, взаимном сотрудничестве и обмене новостными материалами между Белорусским телеграфным агентством и Катарским новостным агентством;

Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству между Национальным олимпийским комитетом Республики Беларусь и Катарским олимпийским комитетом;

Меморандум о взаимопонимании по научному сотрудничеству между Белорусским республиканским фондом фундаментальных исследований и Катарским национальным фондом по исследованиям;

Соглашение об учреждении Совместного делового совета между БелТПП и ТПП Катара;

Соглашение о сотрудничестве между Белорусским государственным университетом и Катарским университетом, a также ряд других двусторонних документов в различных сферах.

Организованы визиты в Государство Катар премьер-министра – министра иностранных дел, министра по налогам и сборам, министра обороны, министра внутренних дел, министра торговли, первого заместителя министра связи и информатизации, генерального секретаря Национального олимпийского комитета, председателя Постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности Совета Республики Национального собрания, первого заместителя директора Департамента по авиации министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. 

Экономическое сотрудничество 

Республика Беларусь впервые вышла на рынок Катара в 2007 г. Сформирован Совместный белорусско-катарский комитет по экономическому, торговому и техническому сотрудничеству. Первое заседание Совместного комитета состоялось в ноябре 2009 г. в г. Доха, в второе – в ноябре 2012 г. в г. Минске. Катарскую делегацию возглавил заместитель министра бизнеса и торговли Государства Катар Султан бен Рашид аль-Хатер.

Расширяется сотрудничество между деловыми кругами двух стран. В марте 2010 г. в г. Доха состоялось первое заседание Белорусско-Катарского совместного делового совета под эгидой ТПП Катара и Беларуси. 

Товарооборот Беларуси с Катаром не имеет стабильной динамики. Наибольший объем, достигнутый в 2011 г., составил 2,5 млн долларов (в том числе экспорт – 1,9 млн).
Межрегиональное, культурное сотрудничество
Предприняты шаги по развитию межрегионального взаимодействия. В октябре 2010 г. делегация муниципалитета г. Аль-Райян посетила г. Могилев. Подписано соглашение об установлении побратимских связей между этими городами.

Установлены связи в области культуры. В марте 2012 г. проведены Дни культуры Беларуси в Катаре. Белорусскую культурную делегацию возглавил первый заместитель министра культуры Республики Беларусь В. Карачевский. В июне 2012 г. состоялись ответные Дни культуры Катара в Беларуси. Катарскую делегацию возглавил министр культуры, искусств и наследия Государства Катар Хамад бен Абдель Азиз аль-Кувари. В ходе визита подписана Исполнительная программа по культурному сотрудничеству на 2011–2013 гг. между правительствами Беларуси и Государства Катар.

Перспективы

Инвестиционное сотрудничество. Белорусская сторона готова реализовывать проекты в области производства сахара и коммерческие предложения на поставку продуктов питания в Катар и третьи страны, а также инвестиционные проекты в сфере рыбного хозяйства и производства мяса птицы, сфере строительства биогазовых установок, готова поставлять в Катар продукцию белорусских промышленных предприятий.

Сотрудничество между министерствами внутренних дел. Проведены совместные белорусско-катарские тактические учения в г. Дохе в период с 26 октября по 6 ноября 2013 г.; аналогичные учения пройдут в Беларуси в 2014 г. В 2014 г. катарские полицейские будут обучаться на базе МВД Беларуси. 

Катар может выступать ключевым партнером в реализации проекта по диверсификации поставок газа в Беларусь. Правительство Беларуси считает возможным наладить поставки катарского сжиженного газа через СПГ-терминалы в Литве и на Украине.
(По материалам СМИ, МИД Республики Беларусь,

Национального статистического комитета Республики Беларусь)
